

西水股份
参股天安保险 赌”上市

证券时报记者 孙玉

按照保监会 1 月 12 日公布的天安保险增资扩股的批文, 增资之后, 西水股份(600291) 在天安保险的持股比例将达到 17.21%。西水股份作为一家以水泥生产与销售为主业的上市公司, 为何出资认购 3 年累计亏损 40 亿元的保险公司? 市场人士认为, 西水股份此举应与天安保险的上市预期有关。

按照批复, 增资完成后, 天安保险的注册资本金将从原来的 21.72 亿元增加至 43.44 亿元。据悉, 共有 6 家股东参与了此次增资计划。除去江西国际信托股份有限公司、江西省江信国际大厦有限公司、湖北聚隆投资管理有限公司均按照原有持股比例追加投资之外, 西水股份、北京锦世方达投资有限责任公司和北京北大高科技产业投资有限公司三家新晋股东也参与了增资计划。

据了解, 江信系合计出资约 8.69 亿元, 持股比例达 40%; 聚隆投资出资 6000 万元, 持股比例约在 2.76%。而根据西水股份公告, 增资完成后, 西水股份在天安保险中的持股比例将达到 17.21%。以单一股东持股比例来看, 西水股份将仅次于江信国际。而其它两家新晋股东锦世方达则出资 3.29 亿元, 占比 7.58%; 北大高科技产业投资出资 1.66 亿元, 占比 3.83%。

西水股份的上述举动, 被认为与天安保险上市预期直接相关。此前西水股份曾成功参与了兴业银行的投资。虽然天安保险何时能够成功“闯关”尚不得而知, 但公开数据显示, 2010 年 6 月 1 日, 西水股份曾公告称, 拟出资 3.5 亿元认购天安保险; 7 月 3 日, 西水股份宣布对天安保险的投资由 3.5 亿元增至 8.69 亿元。西水股份投资“赌”天安保险上市的决心可见一斑。

但值得注意的是, 去年天安保险就由于出现偿付能力危机, 导致其 5 省市的非车险业务被保监会暂停, 该处罚到 2010 年底尚未得到解除。同时, 天安保险持股 20% 的天安人寿目前盈利状况也不容乐观。从近几年的盈利状况来看, 在 2007 年到 2009 年的 3 年内天安保险合计亏损已超过 40 亿元。分析人士指出, 即便 2010 年天安保险能够实现盈利, 上市也恐怕是遥遥无期。

上周沪公用事业
产权交易额达 7.84 亿

证券时报记者 孙玉

上海联合产权交易所昨日公布的数据显示, 上周上海公用事业类企业产权成交金额居首位, 一周成交 4 宗, 成交金额合计达到 7.84 亿元。其次是房地产业, 一周成交 4 宗, 成交金额合计达到 2.24 亿元。

上周, 有三宗中央企业持有的电力公司股权项目通过上海产权市场成功交易。其中, “广东蓄能发电有限公司 23% 股权” 转让项目被广东省一家能源开发有限责任公司收购, 成交价格 4.96 亿元。此外, 有两宗上海房地产企业股权项目被民营资本收购。其中, “上海锦如置业有限公司 100% 股权及 1.12 亿元债权” 转让项目被上海一家私营的实业集团有限公司收购, 成交价格为 1.695 亿元; “上海桥苑房地产开发有限公司 100% 股权” 转让项目则被上海一家私营的实业发展有限公司收购, 成交价格为 2532 万余元。

襄阳轴承
购地 800 亩扩建厂房

证券时报记者 向南

襄阳轴承(000678) 董事会 1 月 14 日审议通过《关于公司购买土地资产新建厂房的议案》, 拟在湖北省襄阳市邓城大道以北地段, 以自筹资金竞价购买 800 亩土地, 用于新建厂房。购买土地所需资金约为 1.66 亿元, 厂房建设资金约为 6300 万元。

襄阳轴承表示, 近十余年来, 随着我国轴承工业的迅猛发展, 国内轴承市场竞争日益激烈, 轴承工业经济结构也发生了巨大变化。国内几家较大的轴承生产厂家近年来都纷纷投资进行搬迁建设, 借以进行产业结构调整, 提升经济效益, 并取得了明显效果。公司目前已满负荷生产, 无富余闲置设备。同时由于近年来公司快速发展, 厂房也已基本利用, 再无发展空间, 急需规划新征土地并新建厂房提高工艺装备水平、扩大生产规模。

“换装”待发 再创辉煌

——访新兴际华集团有限公司董事长刘明忠

作为军队历次“换装”主力军的新兴铸管集团, 这次终于为自己“换装”了。

2011 年 1 月 15 日, 国务院国资委副主任邵宁与新兴铸管集团董事长刘明忠共同揭牌, 重组整合十年的新兴铸管集团有限公司正式更名为新兴际华集团有限公司。新名称、新 LOGO、新司歌、新司旗、新形象……新生的新兴际华, 从头至脚, 焕然一新。

证券时报记者 许韵红

在新兴际华集团公司“换装”这一特别的日子, 记者采访了新兴际华集团董事长刘明忠。

证券时报记者: “十一五”期间, 国家和中央企业都获得了平稳较快发展, 各项工作都取得了很好的成绩, 请简要介绍一下公司“十一五”的经营情况以及“十二五”的发展目标和主要措施?

刘明忠: “十一五”期间, 在国务院国资委的正确领导下, 在国务院国有重点大型企业监事会的正确指导下, 通过全体职工的努力, 我们获得了持续快速发展。2010 年, 公司营业收入 810.20 亿元, 同比增长 50.43%, 五年平均增长 38.10%; 实现利润 26.04 亿元, 同比增长 21.47%, 五年平均增长 24.32%。截至 2010 年底, 公司资产总额 532.20 亿元, 同比增长 35.12%, 五年平均增长 22.82%; 净资产 264.47 亿元, 同比增长 32.68%, 五年平均增长 21.49%。

展望“十二五”, 我们制定了宏伟的发展蓝图。公司“十二五”指导思想是: 认真贯彻党的十七届五中全会精神和“三个代表”重要思想为指导, 深入贯彻落实科学发展观, 以科学发展为主题, 以加快转变经济发展方式为主线, 继续解放思想, 深化结构调整, 加快能力建设, 推动科学发展。

我们拟在冶金、轻工纺织、装备制造、商贸物流等四大主要产业领域开展业务, 确定“十二五”发展目标为: 做强做优八大基地, 实现三个翻番, 打造国际强企。做强做优八大基地, 是指全球最强最优的球墨铸铁管、双金属复合管、制造用钢、军需品、职业装、职业鞋靴研发生产基地, 以及新兴际华集团创建的新材料、新能源等战略性新兴产业基地。实现三个翻番, 是指到“十二五”末, 确保实现营业收入 2000 亿元, 利润总额 80 亿元, 职工人均年收入翻一番。打造国际强企, 是指到“十二五”末, 通过做强做优八大基地, 力争实现营业收入

人 2700 亿元, 利润总额 100 亿元, 职工人均年收入超两倍, 成为具有国际竞争力的世界一流企业。

要完成“十二五”发展目标, 我们必须牢牢把握住“五个抓手”: 一是结构调整, 要明确调整重点, 抓实依托项目, 加快资源整合。二是开拓市场, 要树立和强化全球市场意识, 大力推行市场国际化, 下功夫加快培育新的销售模式。三是科技进步, 要加快科技资源整合步伐, 聚焦主业进行重点攻关。四是改革创新, 要全面推行“两制”, 进一步推进企业市场化改革步伐, 进行投资管理制度创新。五是人才建设。重点做好选人、育人、用人和管人等工作。

证券时报记者: 中央提出坚持把经济结构战略性调整作为加快转变经济发展方式的主攻方向, 请问公司在这方面准备如何做?

刘明忠: 公司自 2000 年成立以来, 通过结构调整取得了快速发展。过去曾经有过两次非常成功的调结构、促转型做法: 一次是铸管上马; 一次是通过内部资源整合组建四大业务板块。目前我们正面临第三次结构调整的任务。这次结构调整内容丰富、涉及面广、复杂程度高、实施难度大。“十二五”期间, 公司的结构调整可归纳为产业、产品、市场、产权、组织、人才、区域等七个方面。

产业结构调整方面, 我们要加快建立和完善冶金、轻工、装备制造、商贸物流等四大主要产业, 并对传统产业进行升级改造, 同时进入新能源、新材料产业。

产品结构调整方面, 我们的核心产品之一的铸管产品一方面重点开发中高端产品, 提高产品附加值, 另一方面向管业延伸, 拓宽产品种类。钢材产品要提高产品技术等级和附加值, 重点发展优特钢和高强度建筑用钢。传统轻工产品要向中高端方向发展。装备制造着力抓好新能装备、轻(合)金属资源、军用特种装备、应急救援装备等四大系列产品。

市场结构调整方面, 重点有三点: 一是际华板块的军品、民



新兴际华集团有限公司董事长刘明忠

phototex/供图

新兴际华集团的前身新兴铸管集团, 是 2000 年 10 月 1 日由总后军需系统 77 户企事业单位整合而成, 属国务院国资委监管的中央企业, 主营业务有黑色金属冶炼及加工、纺织服装、专用设备制造等业务。

十年前, 新兴铸管集团重组成立, 旗下近 80 家企事业单位超过 60% 亏损, 亏损企业亏损额达 4 亿多元, 营业收入不足 80 亿元, 无论是效益还是规模, 在央企队伍中属于末流。

十年后, 集团实现利润超过 26 亿元, 营业收入突破 800 亿元, 在目前 122 家央企中位居前 50 名左右, 成为央企快速发展的一个典型。

品和外贸要调整为三个“三分之一”; 二是低端、中端、高端产品逐步调整为 2: 5: 3 的比例; 三是加快培育新的销售模式, 重点是推行直销、电子商务、大卖场、品牌连锁、4S 店、商贸物流等多种销售模式。

产权结构调整方面, 重点是推动企业股份制改造并上市, 推动产权多元化。今年要完成新能装备公司的首次公开发行上市和新兴置业公司借壳上市。对于已上市的企业, 要推动板块业务整体上市。

组织结构调整方面, 重点是进一步完善法人治理结构, 部分二级公司要建立和完善事业部管理体制, 际华股份建立区域董事会和监事会。

人才结构调整方面, 重点是培养造就满足需要、结构合理、素质优良的五支人才队伍。

通过大力实施结构调整, 转变经济发展方式, 新兴际华集团一定能够建立环境友好型、资源节

约型社会, 一定能够实现包容性快速增长。

证券时报记者: 公司作为中央



phototex/供图

企业, 在科技创新工作方面做出了哪些具体工作? 取得了哪些成绩? “十二五”期间有什么打算?

刘明忠: 2011 年 1 月 6 日, 我们召开了集团公司第三届科技大会, 全面总结集团公司科技工作, 交流企业创新工作经验, 奖励科技创新工作优秀企业和个人, 部署下一步科技工作任务和要求。两年一次的科技大会只是集团科技创新工作的一个缩影, 我们“十一五”期间的科技创新工作主要是通过集团公司三级研发体系、科技管理体系建设, 完善科技创新体系; 通过开展形式多样的产学研合作, 整合内外科技资源; 通过创新型能力建设、高新技术企业建设, 提高研发能力; 通过不断加大研发投入、创新科技人才管理方法, 加大创新资金、人才支持。

集团公司先后获得 5 个国家科技进步二等奖, 1 个国家专利金奖, 多个省部级科技奖励。冶金板块成功开发出全新特种钢管生产工艺, 并制造高端无缝钢管和完全冶金结合的双金属复合管, 参与承担国家

重大科技专项子课题研究。轻工板块开发的“燃煤电厂专用 PTFE 复合滤料”填补了国内空白, 具有广阔的市场前景。重工板块研发的城市救灾应急供水排水装备广泛运用于城市给排水、消防、民防、森林火灾等领域, 具有较好的经济、社会效益。2009 年集团公司专利申请数和授权数分别为 400 项和 113 项, 同比增长 181.69% 和 117.31%, 在 2009 年中央企业专利排名中分列 28 位和 42 位。2009 年新兴际华集团成功获批为“创新型试点企业”, 现拥有 2 家国家级企业技术中心、1 家国家级军需品检测中心、1 个企业博士后工作站、23 家省级企业技术中心、2 家省级工程研究中心、1 家省级重点实验室以及 14 家高新技术企业。

“十二五”期间, 我们要坚持把科技进步和创新作为加快转变经济发展方式的重要支撑, 不断完善制度规范机构健全的科技创新体系。到“十二五”末期, 确保所属企业的科技投入不少于营业收入的 3%; 成立冶金、铸造、重工、有色金属研究院, 全面整合板块研发资源; 拥有 4 家国家级企业技术中心, 27 家省级企业技术中心, 7 家省级重点实验室、工程技术中心以及 20 家高新技术企业; 承担国家科技项目 8 项以上, 有效利用外部科技经费资金超过 2 亿元, 获得 9 项以上的国家级科技奖励。确保专利申请数年均递增 20% 以上, 在中央企业专利排名中进入前 30 位。建立节能与低碳技术、轻金属合金材料、应急救援装备、高端滤材与环保装备、高端纺织品与功能性面料等 5-8 个产业技术创新战略联盟。依靠科技进步实现包容性增长和可持续发展; 依靠科技进步推动结构调整和经济发展方式转变; 依靠科技进步提高发展质量、扩大发展空间、拓宽发展道路; 依靠科技进步最终实现集团公司科学发展再上新台阶。

证券时报记者: 更名后的新兴际华集团将实施怎样的品牌战略?

刘明忠: 为适应“十二五”发展的需要, “包容”集团发展空间, 新兴铸管集团经国务院国资委同意和国家工商总局核准, 此次正式更名为新兴际华集团有限公司, 并同时启用新的司徽、司旗和司歌。根据新兴际华集团品牌战略, 将以“新兴”和“际华强人”、“际华福龙”等 6 个中国驰名商标为基础, 推进 4 个业务板块统一使用“新兴”和“际华”2 个商标, 塑造“一个大家庭、两个主品牌”的整体品牌形象, 因此在集团更名中统筹兼顾塑造“新兴”和“际华”2 个主品牌的战略需要, 采取了品牌名称进入司名的方案, 有利于品牌传播。司徽则以中国驰名商标为基础, 做通用性微调, 使之包含“际华”元素, 有利于品牌连续性和品牌延伸性。

新兴者, 强而久也; 际华者, 大而美也。新兴未艾、际华无疆的新兴际华正“换装”开拔, 向着强而久、大而美的世界一流强企进军!



资料图片